HASKOLI iISLANDS

Ahrif gjaldtéku 4 hagkvaema nytingu audlinda
Rannsokn byggd a tilraunum
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Fridrik M. Baldursson, Haskoli Islands
Jon Por Sturluson, Vidskiptahaskolinn a Bifrost




HASKOLI iSLANDS

Bakgrunnur

Notkun framseljanlegra heimilda til ad styra nytingu takmarkadra audlinda
hefur ferst { voxt

losun 4 mengun

framleidslukvotar { landbunadi

tionisvid { fjarskiptum

flutningasérleyfi

sidast en ekki sist: kvotakerfi { fiskveidum

Hvernig 4 a0 uthluta nytingarleyfum?
Oftast uthlutad byggt a fyrri nytingu — en a ad taka gjald fyrir nytinguna?

Okkar spurningar:
hefur gjaldtaka af nytingarheimildum ahrif 4 hagkvemni?
skiptir mali hvernig gjald er innheimt?

(Einfold) nyklassisk hagtredi: nei, pad skiptir ekki mali
hagkvemustu fyrirtekin munu sja um framleidsluna ad lokum

vidskiptakostnadur, hvatar til tekniprounar og dvissa getur sett strik 1
reikninginn
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HASKOLI iSLANDS

En nyklassisk hagtreo1 spair ekki alltat rétt tyrir

* Einstaklingar lita ekki eins a greiddan kostnad og férnarkostnad
* Upphafleg uthlutun getur haft ahrif 4 viroismat

* Ekki virdast liggja fyrir empiriskar rannsoknir

* Gerum hagfraoitilraun til ad leita svara

Gefum okkur ad til stadar sé kerfi framseljanlegra heimilda —
eignarréttarfyrirkomulag
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* Spurningar:
hefur gjaldtaka af nytingarheimildum 4hrif 4 hagkvaemnir? (A vs. B/C)
skiptir mali hvernig gjald er innheimt? (B vs. C)

* Tilraunin snertir adeins brot at umradunni um audlindagjald og
fyrningarleid




HASKOLI iSLANDS

Tilraun

* 61 hverri keyrslu; 18 x 6=108 patttakendur alls (stadentar { HI) —
36 mazttu { annad sinn; 24 keyrslur alls

e 1 hverri keyrslu rekin 6 fyrirtaki 4 samkeppnismarkadi sem
fengu uthlutad mismunandi mérgum nytingarleyfum
hotou mismunandi framleidslukosti

* Hvert tyrirteeki sér adeins markadssterdir og sinn eigin kostnad
* Heildarfjoldi leyfa: 15

Haegt 20 framleida 30 einingar an taps
* Mesti fjoldi leyfa a fyrirtaeki: 5
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* Hver hopur setti mismunand: skattlagningu
* Timabil: 15

* Forprotfanir 4 Bifrost
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HASKOLI iISLANDS

Einingakostnadur fyrirtekja og uthlutun framleidsluleyfa

Uthlutud
Einingakostnadur framleidsluleyfi

Fyrirteki 1.ein. 2.ein. 3.ein. 4.ein. 5.ein. Upphafl. Hagkv.

1 35 35 35 45 25 0 4-5 g
2 35 35 35 45 25 5 4-5 E
3 35 45 25 65 65 0 2-3 =
4 35 45 25 65 65 5 2-3
5 55 65 65 75 75 0 0-1
6 25 65 65 75 75 5 0-1




HASKOLI iISLANDS

Yfirlit yfir tilraunalidi
Fjoldi patttakenda

Tilraunalidur _ Gjaldtaka Oreyndir  Reyndir -
A Engin gjaldtaka 36 12 £
B Skattur 36 12 ‘§
C Fyrning og uppbod 36 12 5




HASKOLI iSLANDS

Honnun (frh.)

e Tilraunalidir
A: Engin gjaldtaka
B: Fastur skattur 15 t$
C: Fyrning (20%) og uppbod
Skattur og fyrning akvedin p.a. gjaldtaka sé sambzrileg
¢ A hverju timabili:
(C: Fyrning og uppbod)
Markadur me0 leyfi (double auction)
Framleidsla — akv. fjolda framleiddra eininga — fast afurdavero (t§75)
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. Fymmg og uppbod
3 leyti valin af handahofy, en hao fjolda leytfa
notadar milliferslur til ad nalgast 20% fyrningu
allir purftu ad bj6da
3 hastu fengu a 4. hasta verdi (Vickrey uppbod)




HASKOLI iSLANDS

Greidslur 1 reiduté

e I samremi vid hagnad

e Le1drétt fyrir hagnadarmoguleikum

 Datttakendur vissu gengi t§ gagnvart ISK fyrirfram

* Ho6fdu fyrirfram sambarilega moguleika 4 a0 hagnast
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e Lagmarksgreiosla 800 kr
* Hamarksgreidsla (ekki akv. fyrirfram) 4.097 kr
* Meodalgreidsla 2.252 kr




HASKOLI iSLANDS

Spa um atferli og verd

Samkeppnisjatnvagi: allar einingar nyttar m. lagmarkskostnaoi:
allar (12) einingar m. kostnad1 45 eda minna nyttar
3 af 6 einingum m. kostnadi 55 nyttar
engin eining m. kostnadi yfir 55

Verd a framleidsluleyfum = (hagnadur af einingum 2 jadrinum) x
(fj0ldi eftirstandandi timabila)

Fyrirfram buist vid ad nokkurn tima taki ad finna
samkeppnisjatnvaegid

Ofullkomnar upplysingar
Ef patttakendur nota einfaldar reglur «tti ekki ad lida of langur
timi par til jatnvaegl er nad

En pad ma lika buast vid verobolum 4 leyfamarkad1
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sisxou tsans Demi um verdbolu (5/24): 3A (grunnlidun)
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HASKOLLISLANDS  Dyzemni um st6dugt yfirverd (6/24): 4B (skattalidur)

200

s a soOlutilbod
180 o kauptilbod
160 | +VI6,SkIp'[I
a —spa
140 -
=
120 - =
. g
@ 100 p\iso <
[\
v-lk
S
(=)
(=)

1 2 3 4 5 6 V4 8 9 10 11 12 13 14 15
Timabil




HAsKOLLIstANDS  Tygemi um st6dugt verd (7/24): 6C (uppbodslidur)
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Daemi um verd i samraemi vid spa (6/24): tilraun 8A
(grunnlidur, reyndir patttakendur)

HASKOLI iSLANDS
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HASKOLI iSLANDS

Veroproun

Margbreytileg hegdun
Ma tinna demi um tiltekna hegdun i nanast 6llum tilraunalidum

Gjaldtaka eda fyrirkomulag hennar hefur ekki einhlit ahrif 4
veroferli

Hvad med hagkvemni?
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Tafla 5-S 'i\"pting framleidsluleyfa i 6llum tilraunum, flokkad eftir tilraunalidum
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HASKOLI iSLANDS

Meodal hagkvaemni
oreyndir patttakendur
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wascou istanos Marktaekni (p-gildi) 1 profum um jafnt midgildi { dlikum
tilraunalidum
Oreyndir patttakendur timabil
Tilgata 1-5 6-10 11-15
Sama midgildi i A og B 0.98 0.15 0.66
Sama midgildii Aog C 0.00 0.76 0.29 =
Sama midgildi i B og C 0.01 0.10 0.19 2
Sama midgildi i 6llum lidum* 0.00 0.19 0.36 N
Reyndir patttakendur umferd =
Tilgata 2 3 4
Sama midgildi i A og B 0.96 0.12 0.32
Sama midgildii Aog C 0.29 0.03 0.49
Sama midgildii B og C 0.16 0.00 0.32

Sama miodgildi i 6llum lidum* 0.32 0.00 0.31

*Kruskal-Wallis prof, annars er um ad raeda Wilcoxon/Mann-Whitney prof
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Nidurstada

* Gjaldtaka skiptir mali { upphafi

e Mismunur f]arar ut

e Konnum nast hvort pessi nidurstada breytist ef tekid er tillit til
veroprounar

* Vantingar um verdbreytingar a leyfum geta haft ahrif
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HASKOLI iSLANDS

Hagkvaemni

Likan 1 Likan 2 Likan 3
(6reyndir) (6reyndir) (reyndir)
Fasti 0.783*** 0.185*** 0.879***
(0.04) (0.04) (0.03)
Timabil 0.005*** 0.002 0.013**
(0.001) (0.001) (0.008)
Umferd 0.003
(0.01)
Verofravik - 0.023*** - 0.019*** - 0.052**
(0.006) (0.005) (0.022)
Hagkv. (-1) 0.723***
(0.04)
Skattur 0.042 0.027** 0.038**
(0.05) (0.01) (0.02)
Uppbod - 0.054 -0.01 - 0.032**
(0.05) (0.01) (0.02)
R* 0.10 0.61 0.29
R? (leidrétt) 0.09 0.60 0.24
1. gr. Sjalffylgni, p 0,73*** -0,016 -
Fj. mealinga 270 252 72
par af pversnid 18 18 6

Gjaldtaka nytingarleyfa virdist
skipta mali, HO er hafnad

Skattur skilar meirt
hagkvaemni en ekkert gjald
(3,8 prosentustig)

Fyrning/uppbod dregur ar
hagkvemni (3,2 prosentusti

Timi og fravik verds fra
skynsemisvaentingarspa
mikilvegar skyribreytur
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HASKOLI iSLANDS

Likan 1 Likan 2
Oreyndir Reyndir ~ Oreyndir  Reyndir

Timabil - 0.002 0.013 - 0.003 0.016
(0.04) (0.14) (0.04) (0.14)
Umferd 0.006 0.005
(0.09) (0.09)
Upphafleg -0.031 0.034 -0.032 0.034
(0.02) (0.03) (0.02) (0.03)

Hagkvem 0.033 1.120** - 0.003 1.406**
(0.14) (0.19) (0.23) (0.31)

Ohagkvaem - 0.515*** - 1.870** - 0.355 - 2.215**

(0.14) (0.20) (0.23) (0.33)
Skattur 0.010 0.062
(0.23) (0.30)
Uppbod 0.166 0.224
(0.25) (0.30)

Hagkveaem og skattur 0.475 - 0.082
(0.33) (0.43)

Hagkv. og uppbod - 0.485 - 0.716*
(0.35) (0.43)
Ohagkvaem og skattur - 0.463 0.141
(0.33) (0.43)

Ohagkvaem og uppbod -0.018 0.821*
(0.35) (0.44)
LR visitala (gervi R?) 0.02 0.13 0.03 0.13

Einstaklingsbundin hegdun: fjoldi leyfa i lok (radad probit likan)

Uthlutunarahrif?
Greiddur- vs.

fornarkostnadur?

Framleidslukostir hafa
marktaek ahrif,
sérstaklega hja
reyndum
patttakendum

Upphafleg uthlutun
hefur ekki marktak
ahrif 4 hald 4 leyfum i
lok tilraunarinnar
Uppbod: Hagkvaem
fyrirteeki halda of faum
leyfum og 6hagkvaem
of morgum
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Lokaord

e Tjolpett ahrif gjaldtoku
Réttlaetissjonarmid
Annars konar hagkvaemni, s.s. fjarfestingar, hlutlausir skattar

«  Ovznt nidurstada:
Gjaldtaka skiptir mali fyrir hagkvaemni
Fyrningarleid er lakari en veidigjald

Liklegasta skyringin ad fyrirtek: upplifi férnarkostnad mismunandi eftir
fyrirkomulagi
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